
Z rady a zastupitelstva našeho městského obvodu 
Rada rozhodla: 
- zř ídi t s tanoviště p r o konte jner na t rávu 

v prostoru sokolského hřiště (bývalého hřiště 
DTJ), 

- pronajmout volný byt č. 12 v DPS Bělásek paní 
Květoslavě Hronové ze Staré Bělé, 

- provést úpravy na chodníku do bytového 
domu (bývalé JZD) po ul. Ovesnou, aby byla 
zajištěna jeho bezbariérovost, 

- požádat TJ Sokol Nová Bělá o možnost od­
koupení pozemku p.č. 1205/1 na k.ú. Nová 
Bělá (bývalé hřiště DTJ) za účelem uvažované 
výstavby nové mateřské školy, 

- organizačně a finančně podpoři t kul turní 
akci „Nová Bělá pod otevřeným nebem", kte­
rá se uskutečnila 1. 8. 2008 na nádvoří DPS 
Bělásek, 

- po získání územního rozhodnutí na stavbu 
„Vedení cyklostezky H v místě jejího křížení 
se silnicí I /58 ul. Plzeňskou" zadat firmě DHV 
CR, spol. s r.o., vypracování dokumentace pro 
stavební šíření na uvedenou stavbu, 

- zmapovat na území katastru Nové Bělé černé 
skládky podél komunikací a ukládá starostovi 
vyzvat majitele skládek k jejich odstranění, 

- zadat zpracování studie odlehčení dešťové 

kanalizace podél ulice Mitrovické do potoka 
Zyf propojením po ul. Želivského, 

- zadat zpracování studie obnovy povodňových 
př íkopů v úseku od lesíku Dubina po ul. 
Krmelínskou a v úseku sídliště Dubina po ul. 
Komenského, 

- podpoři t realizaci kul turní akce „Posezení 
u cimbálu" ve společenském sále DPS Bělásek 
20. září 2008. 

Zastupitelstvo bere na vědomí: 
- rezignaci Mgr. Radka Máchy na svůj mandát 

a ukončení jeho funkce předsedy kontrolního 
výboru, 

- slib nového zastupitele Jaroslava Cabaly 
(volební s t rana KSČM) a j e h o jmenován í 
předsedou kontrolního výboru. 

Zastupitelstvo projednalo: 
- nabídku pana Jaroslava Janka darovat statu­

tárnímu městu Ostrava pozemek p.č. 1261/9, 
ostatní plocha, ostatní komunikace, k.ú. Nová 
Bělá o celkové ploše 202 m2, na kterém je 
umístěna vozovka - místní komunikace ul. 
Krčmarských, a rozhodlo přijmout dar uve­
deného pozemku. 

BLAHOPŘÁNI JUBILANTŮM 
V měsících září a říjnu 2008 se dožívají významného 
jubilea 

Václav ŠP1L 70 let 
Miroslav VÍTEK 70 let 
Zdeněk KYČERKA 70 let 
Libuše SLÁDEČKOVÁ 70 let 
Miroslav SÝKORA 75 let 
Drahoslav HYNEČEK 80 let 
Štěpánka PALIČKOVA 80 let 
Marie KOVÁŘOVÁ 80 let 
Květa ŠUGÁRKOVÁ 80 let 
Oldřich KOVÁŘ 85 let 
Václav LANGAR 85 let 
Bedřiška BURZAWOVÁ 90 let 
Hodně zdraví a spokojenosti do dalších let! 
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Zprávy ze školy 
Letní prázdniny jsou u konce, snad 

Vás bude zajímat několik informací 
z naší školy. Prakticky celé prázdniny 
měli vn i t řn í část budovy k dispozici 
stolaři a natěrači zajišťující renovaci 
vn i t řn ích dveří. V těchto d n e c h j iž 
dokončují poslední úpravy, a nic tedy 
nebude bránit řádnému zahájení pro­
vozu v čistě uklizených a připravených 
třídách v pondělí 1. září v 8.00 hodin. 
Prvňáčky a jejich nejbližší přivítá jejich 
t ř ídní učitelka Mgr. Šárka Kosíková, 
žáky druhé třídy bude učit Mgr. Taťána 
Langerová. Tř ídn í učitelkou ve t řet í 
třídě bude Mgr. Světlana Cyganová, ve 
čtvrté tř ídě pak Mgr. Ilona Peterová. 
Třídnictví v páté třídě již tradičně zů­
stává Mgr. Vladimíru Krčmarskému. 
S výukou bez třídnictví nám opět vypo­
může na zkrácený úvazek Mgr. Božena 
Starosundecká. Přesné počty žáků v jed-
notlivých třídách budeme znát až v září, 
proto Vás s nimi seznámím v příštím 
čísle zpravodaje. Poměrně vysoký zájem 
o pobyt dětí ve školní družině stejně jako 
vloni naplní tři oddělení, ve kterých se 
budou žákům věnovat paní vychovatelky 
Markéta Javorková, Dita Bogdanská a ve­
doucí vychovatelka Jarmila Sýkorová. 
Plánujeme opět zapojení žáků do celé 
řady zájmových kroužků a také činnost 
novobělské pobočky ZUŠ v celé řadě 
hudebních oborů. 

Poznámka: V červnovém čísle zpra­
vodaje omylem nebyl o t i š těn závěr 
příspěvku o slečně Zuzaně Kudělkové, 
kterou za její statečný čin ocenila také 
náměstkyně hej tmana paní Jaroslava 
Wenigerová. Je tedy mojí milou povin­
ností dokončit svůj příspěvek nyní. Milá 
Zuzano, přijmi poděkování od všech 
svých bývalých vyučujících z novobělské 
školy. Rovněž si dovoluji přidat poděko­
vání jménem občanů našeho městského 
obvodu. Jsme na Tebe pyšní a přejeme 
Ti mnoho úspěchů, zejména v dalším 
pomaturi tním studiu. 

Vladimír Krčmarský 

v s BUDE DALŠI TRADICE? 
V červnovém NOVOBĚLSKEM ZPRAVODAJI jsme Vás podrobné informovaly o dlouholeté 
tradici v činnosti kulturního a sociálního výboru (dříve SPOZ) při blahopřání našim 
spoluobčanům v podzimu jejich života. Součástí tohoto článku bylo podrobné zhodnocení 
posledního setkání jubilantů 70 a 75letých občanů, konané dne 21. května 2008. 

Dnes pokládáme otázku - bude v naší 
obci další tradice? Co máme na mysli? 

Jak je již všeobecně známo - 21. června 
2008 se uskutečnilo za účasti starosty, 
členů rady a tajemnice úřadu již 3. setkání 
novobělských rodáků. 

S ohledem na kapacitu sálu v DPS bylo 
nutno pozvat jen určité ročníky. Na letoš­
ním 3. setkání došlo na ročníky 1935-1940. 
Opět plný sál - opět vítání těch, kteří spo­
lečně v Nové Bělé prožili své dětství - stisky 
rukou musely být někde doplněny i osob­
ním připomenutím svého jména. 

Ve vyzdobeném sále byl připraven pro všech­
ny účastníky dárek od našeho zastupitelstva 
jako památku na tento den. Byl to keramický 
zvoneček s datem setkání a foto s aktuálními 
místy v Nové Bělé. Samozřejmě nechyběly ani 
vyhlášené „bělské" tvarohové koláče. 

Po osobním zaregistrování bylo setkání 
zahájeno členkou kulturního a sociálního 
výboru slovy: 

Člověk - každý člověk je odněkud, 
a ať touží a míří kamkoli, ať kdekoli se 
zabydlí, cokoli začne považovat za své nové 
prostředí-je odněkud! A ať je sebedál od 
tohoto místa, bude se na svět dívat vždycky 
z něho - ať chce, nebo nechce, protože 
tam má své kořeny - a tam se také rád 
vrací... A proto ať žádný dům a žádná do­
movina se nikdv nezavírá, ať nikdo nemusí 
mít žádny klíč - ani železný - ani zlatý - tak 
vítejte ve své domovině - vážení novobělští 
rodáci... 
A jak že to bylo dál ? 

Po úvodní informaci o připraveném 
programu bylo předáno slovo starostovi 
panu Vladimíru Stuchlému, který pří­
tomné pozdravil a připomenul historii 
v letech jejich narození. A pak již násle­
doval kulturní program, jehož interprety 
byly děti mateřské školy, základní školy 
společně s hudební školou a „Novobělské 
babičky". Všechna představení byla přijata 
bouřlivým potleskem - děti přece vždycky 
pohladí srdíčko každé babičky i dědečka 
- a proto nejinak tomu bylo i při tomto 
setkání. Ale i program „Novobělských 
babiček" připravený jako vzpomínka na 
jejich životní etapu, doplněnou písničkami 
z vlastního repertoáru, jako např.: 
„Zpívejte vy, bělští kohouti, 
v Bělé je veselo jak o pouti, 
rodáci se scházejí, dlouho se neviděli 
věří, že se zase poznají..." 
jistě potěšilo každého přítomného rodáka. 

Po hezkém kulturním programu násle­
dovala prohlídka základní školy, ale i hu­
dební školy v doprovodu ředitele Vladimíra 
Krčmarského a Dalimily Kubicové. Bylo 
opravdu co prohlížet - stávající, ale i dvě 
nové třídy se sociálním zařízením v nad­
stavbě školy byly obdivovány snad všemi 
přítomnými. Emoce zanechala v nejed-
nom návštěvníkovi i prohlídka tělocvičny, 
kdy vyvstávaly vzpomínky na dobu jejich 
školních let. Udiv ve tváři byl znatelný i při 
prohlídce hudební školy - dvě nové třídy 
s plným vybavením i sociálním zařízením. 
Kdo znal dřívější prostory v suterénu školy, 
nechtěl věřit svým očím. Prohlídka skončila 
- přání zůstalo: „Milé děti - přejeme vám to 
krásné prostředí, ve kterém se učíte. Važte 
si toho a nikdy ve svém životě nezapomeňte, 
že to byli právě pedagogové z této základní 
a hudební školy, kteří Vám dali první zákla­
dy vědění, moudrosti a otevřeli vám brány 
poznání- na to nikdy nezapomeňte!" 

A již všechny čekalo hezké prostředí v Ha­
sičském domě, kde byl připravený chutný 
oběd, po něm možnost procházky po Nové 
Bělé a návrat do DPS k odpolední neformální 
besedě při kávě a výborném zákusku. 

S přicházejícím podvečerem ubývalo 
hostů, až sál osaměl, zůstaly pouze členky 
kulturního a sociálního výboru, aby vše 
daly do pořádku pro další akci v sále DPS, 
ale i v Hasičském domě. 

Díky našim kameramanům byla celá 
akce opět zdokumentována pro Novo-
bělskou televizi a bylo pořízeno nejen 
skupinové foto všech účas tn íků, ale 
i podle jednotlivých ročníků a zasláno 
jako památka všem přítomným. 
Co říci na závěr: 

Z vyjádření zúčastněných rodáků, 
dokumentované i písemným poděková­
ním v naší „Kronice", lze jednoznačně 
říci: „Dobrá věc se podařila." Již potřetí! 
Zůstává jen otázka - stane se setkávání 
rodáků v Nové Bělé tradicí? 

A nám již nezbývá než poděkovat všem, 
kteří s námi přiložili ruce k dílu - ku­
chařkám, cukrářkám, vedení mateřské, 
základní a hudební školy, všem účinku­
jícím, kameramanům, tajemnici úřadu, 
jakož i našemu zastupitelstvu, bez jehož 
f inančního příspěvku by akce nebyla 
realizovatelná. 

Vám všem srdečně děkují 
členky kulturního a sociálního výboru 

v Nové Bělé 



Podvečerní koncert 
pod otevřeným nebem 1. srpna 2008 se skvěle vydařil 

Začalo to nápadem Jany Doležílkové 
uspořádat v Nové Bělé neobvyklou akci 
- koncert pod otevřeným nebem. 

Bylo nutno najít optimální odpovědi 
na otázky: Kde koncert uspořádat? Jak 
připravit zajímavý program a zázemí pro 
diváky a účinkující? Co dělat v případě, 
že na koncert přijdou i nezvaní hosté -
bouřka s lijákem? 

Naštěstí náš městský obvod nápadu 
od počátku fandil. Starosta převzal zá­
štitu. S přípravou pomáhala tajemnice, 

pracovníci úřadu i zastupitelé. Členky 
sociálního a kulturního výboru a další 
ženy, které se každoročně osvědčují 
při pořádán í různých akcí, jako bylo 
n a p ř í k l a d j iž t ř e t í s e tkán í r o d á k ů . 
Zvládly roznesení pozvánek na koncert, 
přípravu občerstvení, výběr dobrovolné­
ho vstupného a podávání občerstvení 
v přestávce uprostřed koncertu bez front 
a s úsměvem. Pracovníci úřadu vytvořili 
před altánem z lavic a židlí hlediště. 

Pozvánku na koncert - Nová Bělá 
pod otevřeným nebem - sestavila Jana 
Doležílková s maminkou. 

Milí přátelé! 
Rádi bychom vás pozvali na koncert 

operních árií a duetů, který se bude konat 
1. srpna 2008 v 19 hodin v Ostravě - Nové 
Bělé u Domu s pečovatelskou službou. Program 
je sestaven z operního repertoáru protagonistů 
Jany Doležílkové - sólistky Národního divadla 
v Bratislavě a novobělské rodačky (www. 
dolezilkova.cz), a Mario Zhanga, kanadského 
tenoristy čínského původu, jehož BBC MUSIC 
Magazíne nazval Pavarottim třetího tisíciletí. 
Mario je absolventem Royal Collage ofMusic 
v Londýně, finalista mezinárodní soutěže 
Placida Dominga a prestižní soutěže organi­
zované Metropolitní operou New York. Nyní 
spolupracuje s předními scénami celého světa, 
např. Welšská národní opera, Královská opera 
Kodaň, Polská národní opera, Dublin, Hanno­
ver, Sacramento, Sarasota, Toronto, Vancouver, 
Zůrich, Drážďany a v neposlední řadě se před­
stavil českému a slovenskému publiku v Ná­

rodním divadle v Praze, Státní opeře Praha a v 
Národním divadle v Bratislavě v rolích Calafa 
(Turandoť), Marica (Trubadúr).Jeho repertoár 
zahrnuje na 35 tenorových partů operních dél. 
Ostravské publikum si na něj může pamatovat 
z ČEZ Arény, která uvedla jedno z představení 
světového turné „Aida v plamenech", kde 
vystoupil v hlavní tenorové roli (Radamez). 

Při prázdninovém odpočinku v Nové Bělé 
se oba protagonisté rozhodli přiblížit své umě­
ní hudbymilovným spoluobčanům. 

Program večera bude rozmanitý. Nevystou­
pí pouze Jana Doležílková a Mario Zhang, 
ale také velmi nadějná mladá houslistka 
Marie Korpasová, kterou Václav Hudeček 
nazval velkým talentem. Přijdou si na své 
i fanoušci instrumentální hudby. Marie je 
také Novobělačka. Studuje na Janáčkově 
konzervatoři v Ostravě pod vedením profesora 
Kuznika. A protože v Nové Bělé není nouze 
o talenty, večer obohatí výtvarník Jiří Vyvial 
ukázkou své zajímavé tvorby (www.viva. 
esoline.cz). Jeho dílo si můžete začti prohlížet 
hodinu před zahájením koncertu. 

Excelentní doprovod a klavírní sólo 
uslyšíme v podání Richarda Pohla, velmi 
nadějného pianisty. 

Srdečně vás zveme na tuto neobvyklou 
akci, ze které by se mohla vytvořit tradice. 
Záštitu převzal náš městský obvod, který se 
ujal organizace. 

Celá akce není zisková. Umělci se vzda­
li nároku na honorář. Případný výtěžek 

(Pokračování na straně 4) 

NOVINKY 
v novobělské knihovně 
Vážení čtenáři, 
technická revoluce postupuje mílovými 
kroky, a proto, ač jsme s tím příliš nepo­
čítali, dorazila i do naší knihovny v Nové 
Bělé. Tato byla zařazena spolu s dalšími 
menšími knihovnami do automatizova­
ných provozů Knihovny města Ostravy. 
A co to znamená pro vás, naše čtenáře? 
Tím méně příjemným faktem je zvýšení 
registračních poplatků, a to takto: 

• děti do 15 let z 20 na 30 Kč 
• studenti, nezaměstnaní evidovaní na 

ÚP, maminky na mateřské dovolené 
a důchodci do 70 let ze 30 na 80 Kč 

• ekonomicky aktivní z 50 na 150 Kč 
• důchodci nad 70 let neplatí, stejně 

jako dosud. 

A nyní ta pozitivní stránka věci: všich­
ni čtenáři obdrží čtenářskou legitimaci 
s čárovým kódem, která j im umožňuje 
využívat služeb všech automatizovaných 
provozů Knihovny města Ostravy, k t e ­
rých je více než dvacet. Tento fakt jistě 
potěší například studenty, náročnější 
čtenáře nebo děti, které se mohou účast­
nit různých akcí pořádaných v našich 
knihovnách. 

Doufáme tedy, že se setkáme s po­
chopením pro tento nepříliš populární 
krok i u těch čtenářů, kteří služeb jiných 
poboček nežli té své nevyužijí. 

Marcela Tomiová, knihovnice 
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Lyžařské permanentky 
2008-2009 - již 42. ročník 

Prodej permanentek na 42. ročník 
bude zahájen v sobotu 4. října 2008 
v 9 hodin po tradiční hodinové brigá­
dě na sokolském hřišti. Každý si vybe­
re v autobusu své místenkové místo. 
Cena jedné permanentky s ohledem 
na růst pohonných hmot je vyšší 
650 Kč. Mládež do 18-ti let, členové 
naší TJ Sokol získají příspěvek TJ 
250 Kč a budou platit pouze 400 Kč. 

Prosinec 
Leden 
Únor 
Březen 

Skupina 
a (červená) 

20. 
3.17. 31. 

7. 

Skupina B 
(modrá) 

27. 
10. 24. 

28. 
14. 

J a r n í p r á z d n i n y p r o Os t r avu 
jsou od 16. do 22. února. Tradiční 
sokolský ples se uskuteční 7. února 
2008. Stejně jako v letošním roce se 
bude konat od 19 hodin v prostorách 
Katolického domu ve Staré Bělé. Veš­
keré informace o permanentkách 
u M. Sýkory. 

Podvečerní koncert... 

TJ Sokol Nová Bělá si Vás dovoluje 
pozvat na každoroční akci 

ROZLOUČENÍ 
S LÉTEM, 
která se uskuteční 

v neděli 20. 9. 2008 v 15 hodin 
na sokolském hřišti. 

Akce je určena pro děti od 3 do 15 let. 
Budou pro ně připraveny hry a sou­
těže, po jejichž splnění získají drobné 

odměny. 
Pokud chcete při této akci pomoci či 
přispět drobnými sponzorskými dary, 
je možné kontaktovat organizátorku 
akce Zdeňku Javorkovou na telefonním 

čísle: 604/136618. 
TĚŠÍME S£ NA VÁS! 

Nález letecké pumy 
v Nové Bělé 
Dne 14. května 2008 při kopání zákla­
du pro stavbu rodinného domku, na 
pozemku p.č. 357/7 poblíž ulice Na 
Šancích, narazil pan Václav Matěj 80 
cm pod povrchem na leteckou pumu 
z 2.světové války. „Bombu" 80cm dlou­
hou a 20 cm širokou, vážící 50 kg od­
vezl přivolaný pyrotechnik k likvidaci. 

(Pokračování ze strany 3) 
z dobrovolného či symbolického vstupného 
bude předán místní mateřské škole. Pokud 
se rozhodnou přispét i zástupci organizací 
a firem, paní Zmeškalová (tajemnice ÚMOb 
Nová Bélá) jim vystaví potřebné potvrzení. 

Srdečné zvou pořadatelé 

Pak to začalo. Blížil se večer. Po 
celý den jsme sledovali oblohu, neboť 
předpověď počasí nebyla růžová. Již po 
šesté hodině se prosluněné nádvoří Do­
mova s pečovatelskou službou Bělásek, 
s altánem se stanovou střechou, v němž 
se klavírní křídlo cítilo malé, postupně 
plnilo návštěvníky, kteří si prohlíželi 
plastiky a reliéfy Jiř ího Vyviala nebo se 
bavili navzájem v očekávání koncertu. 

Po zahájení vícemiss České republiky 
pro rok 2008 Zuzana Putnářová poděko­
vala všem, kteří se na přípravě koncertu 
podíleli, a představila účinkující. Celým 
večerem pak provázela úspěšná mode­
rátorská dvojice paní Růžena Mertová 
a Amálka Vitulová. Text pro ně napsala 
Jana Doležílková s maminkou. Mode­
rátorky uvedly každou árii a skladbu 
výkladem děje, případně životopisnými 
údaji o skladateli, takže posluchač byl 
dobře informován. 

První údiv diváků způsobila Jana Do-
ležílková ještě před zahájením koncertu, 
když se objevila se zabandážovanou 
levou rukou od zápěstí po rameno, ne­
boť si naštípla kost při nešťastném pádu 
před pár dny. Na jejím zpěvu to však 
nezanechalo stopu. Její soprán byl stej­
ně úchvatný jako tenor Mario Zhanga. 
Poslouchal jej bedlivě nejen teplý večer, 
ale i vítr, který si sedl do kouta a nehnul 
ani lístkem stromu. 

Když pak Marie Korpasová začala 
hrát Holku modrookou Otakara Ševčí­
ka, tančil smyčec na strunách kvapík. Při 
dalších skladbách d ruhé části večera se 
při nádherných tónech houslí roztančila 

ve světle reflektorů můra opojená dro­
gou hudby a zmizela ve tmě pod oblohu 
bez mráčků. 

Klavírista Richard Pohl nejen dopro­
vázel zpěváky, ale skloubil dohromady 
i tóny klavíru a houslí a dvěma sóly 
zaplnil do posledního místečka prostor 
altánu tóny klavírního křídla. 

Přestávka uprostřed programu umož­
nila pos luchačům sdělit si navzájem 
své dojmy a občerstvit se v přilehlých 
místnostech sálu DPS. Výběr byl bohatý: 
domácí cukroví a koláče, káva, víno, mi­
nerální vody. Zkušené členky sociálního 
a ku l tu rn ího výboru nedovolily, aby 
vznikala fronta. Vše šlo jak po drátku. 

Druhá část koncertu předčila první. 
Po závěrečném duetu Jany Doležílkové 
a Mario Zhanga tleskali posluchači 
ve stoje. Mario Zhang vždy usměvavý 
a optimisticky naladěný na okamžik 
zmizel, ale v mžiku se vrátil s notami pro 
přídavek. Bylo jich snad pět a na konci 
vždy tleskalo publikum ve stoje - zpěvu, 
houslím i klavíru. 

Po půl jedenácté se 400 posluchačů 
začalo rozcházet domů. Nespěchali. Byli 
ještě příliš nasyceni zpěvem a hudbou 
a pomalu si odnášeli překrásné zážitky 
domů. 

Potlesk v závěru koncertu zněl i při 
předávání peněz z výtěžku koncertu ře­
ditelce mateřské školy. Zuzana Putnářo­
vá předala úctyhodnou částku 31 124 Kč 
(dobrovolné vstupné, sponzorské dary, 
prodej občerstvení). 

Jestliže v pozvánce se píše, že z neob­
vyklé akce by se mohla vytvořit tradice 
i v dalších letech, pak nelze dodat nic víc 
než - těšíme se. I kdyby počasí nepřálo 
jako tentokrát, koncert již dnes si zajistil 
své posluchače. 

Kytice květin, které účinkující dostali 
na závěr, a potlesk byly tím nejlepším 
poděkováním. 

M. Sýkora 

Pozvánka do dřevěného světa Jiřího Vyviala 
Setkání s J i ř ím Vyvialem předčilo 

všechna má očekávání. Domluvili jsme si 
schůzku na koncertu pod otevřeným ne­
bem, kde jsem spolu s ostatními návštěvní­
ky měl možnost obdivovat jeho vystavené 
reliéfy a plastiky. Cestou k Makru mě již 
před časem zaujaly tři dřevěné sochy, 
p řed původním domem Vyvialových 
Krmelínská 202a. Zazvonil jsem u vrá­
tek, neboť volně pobíhající francouzský 
ovčák vzbuzoval respekt. Objevil se Jiří 
v kraťasech, a tričku a když jsme šli podél 

hromad drtě, cihel a vybrané zeminy pro 
příjezdovou cestu k domku, který postavil 
před mnoha lety, bylo zřejmé, že jej čeká 
nemálo práce. 

Usedli jsme pod pergolu přilepenou 
k domku, který již při výstavbě byl avant­
gardní. Navrhl jej jako j ednu ze svých 
prvních architektonických prací Jirkův 
přítel Václav Filander, dnes významný 
ostravský architekt. 

P r v n í o tázka byla: „Jak se s tane 
z novobělského kluka, který vystudoval 
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strojní průmyslovku - a ř íkám to bez 
nadsázky -umělec?" (Usmívá se.) Koli­
krát asi na tuto otázku musel odpovídat, 
nebo se takto nikdo neptal? „Začalo to 
před 15 lety. Začal jsem z dřeva vyřezá­
vat prsténky a ozdoby na krk a končí to 
u dvou až třímetrových soch." 

Později spolu s n ím n a h l é d n u do 
venkovního ateliéru, který tvoří větší 
altán se špalky neopracovaných dřev. 
K oblíbeným měkkým dřevům pa t ř í 
lípa, olše, topol, k tvrdým dub, akát, 
ořech. Nemohu uvěřit, že z nevzhled­
ného špalku lze vydlabat sochu, třeba 
některou z těch, které jsou na zahradě 
domu nebo ve vstupní hale domu od 
podlahy po střechu připomínající spíš 
galerii s reliéfy a plastikami, do níž 
vstoupilo prostornými 
okny s lunce , aby se 
s tou dřevěnou krásou 
pomazlilo. 

Přec nelze vzít mo­
torovou pilu a dláta, 
aniž by se objevila myš­
l enka a j e j í n á k r e s . 
„Kdy jsi po zaměstnání 
začal navštěvovat umě­
leckou školu?", neboť 
vím, že s kolegou má 
firmu pro revize ply­
nu, tlakových nádob 
a k o n t r o l y t ě s n o s t i 
n á d r ž í nafty u ben­
zinových p u m p . „Do 
žádné! (Ale h n e d se 
opraví.) Vlastně až teď 
se Mletou, třetí dcerou ze dvou manžel­
ství do Tvůrčí dílny v Ostravě. Obdivo­
val jsem odedávna tvorbu anglického 
sochaře Henry Moora a chtěl jsem být 
sochařem, a ne řezbářem. Šel jsem však 
svou zcela amatérskou cestou." 

„Snad proto je to vše tak originální, 
nápadité," pokouším se hodnotit barev­
né fotografie soch, reliéfů a plastik seřa­
zené v širokém šanonu - rozměry, d ruh 
dřeva a jméno, kterým autor pokřtil kus 
oživlého dřeva. „Všechno o mně a má 
práce je na internetových s t ránkách 
www.viva.esoline.cz. Má tvorba je vlastně 
můj život. Jak se vyvíjí, probíhá. Je to můj 
náhled na svět." 

„Vraťme se ke t řem sochám před 
původním domem Vyvialových, které 
jsi nazval Trojice nejen svatá." „Tři 
mohutné třímetrové kusy j i lmu jsem 
objevil ve Frýdlantě nad Ostravicí. Po 
zakoupení jsem musel zajistit naložení 
j e ř ábem a t ranspor t cca 400kg části 
kmene a v roce 2007 po dokončení a in­
stalaci tř í soch vidím v Trojici vyjádření 
fungování všeho: Bůh otec - vědění. 

To co dává něčemu vzniknout . Bůh 
syn - zakoušení. To co vzniká. Svatý 
duch - bytí. To co je." 

S léty narůstá počet plastik a reliéfů 
a objevují se na mnoha prostranstvích 
i v prostorách v České republice. Napří­
klad: „Zpovědnice" v městské čítárně 
a sedm děl v nové městské knihovně 
v Ostravě. 

V loňském roce na mezinárodním 
veletrhu uměn í Czech Art v Českých 
Budějovicích, kde vystavovali umělci ze 
sedmi zemí, získal hlavní cenu. V Repor­
tu - programu ČT, se objevil v pořadu 
Osobnosti regionu. 

„Ozývají se zájemci po zh l édnu t í 
Tvých stránek na internetu?" „Ozvou 
se i Japonci a Australané. Mé práce si 

zakoupili i Čechokana-
ďan a Čechoameričan. 
Když přijde zájemce, 
má jen velmi obecnou 
představu, co by dílo 
mělo vyjádřit. Lásku, 
vztah k oblíbeným zá­
jmům, k rodině, k pří­
rodě." „Co pak? Přec 
nestačí se postavit před 
m o h u t n ý díl k m e n e 
stromu a začít tesat!" 
„To opravdu ne. Nej­
prve vznikne černobílý 
nákres tužkou na papír 
nebo někdy model hla­
vy z hlíny. Nákres není 
plastický a při převádě­
ní v plastickou podobu 

musím kolikrát respektovat vypadlý suk 
v dřevě i j iné zvláštnosti kmene." 

Co napsa t závěrem? Poznal j s e m 
J i ř í h o Vyviala j ako tvůrce , který se 
zajímá o m n o h o věcí. Neh leda l vy­
š l a p a n é chodn íčky , po k t e rých by 
vykroči l p ř i své a m a t é r s k é tvorbě . 
Naopak vstoupil do lesa u m ě n í ne-
p r o š l a p a n o u pěš inkou až došel na 
palouk prosluněný sluncem, kde jej 
čekalo m n o h o obdivovatelů. Když se 
na Křivoklátském rubán i těšil, že se 
ledacos nového dozví od pražských 
profes ionáln ích r e s t a u r á t o r ů , k te ř í 
zde opravovali dávné řezbářské práce, 
k p řekvapení přišli oni za n ím, aby 
se vyptávali, j ak co dělá. Na výstavě 
D ů m a byt v Ostravě se vmísil mezi 
procházející návštěvníky, aby vyslechl 
názory, chválu i připomínky. Protože 
neměl u svých prací ani stůl, položil 
knihu pro návštěvníky na zem. Když 
občas někdo poklekl na zem, aby do 
knihy napsal svůj názor, své h o d n o ­
cen í vystavených p rac í , da l mu po 

(Pokračováni na straně 6) 

Srdečně Vás zveme na 

POSEZENÍ 
U CIMBÁLU 

HRADECKÉ CIMBÁLOVÉ MUZIKY, 
které se uskuteční 

dne 20. 9. 2008 od 19. hodin 
v sále Domu s pečovatelskou službou. 

Toto vystoupení muziky je zároveň 
veřejnou generálkou programu, který 
nacvičí během soustředění u své člen­
ky Lenky Maťátkové (roz. Javorkové). 
Tato muzika působí v Hradci Králové, 
ale repertoár muziky tvoří písně všech 
oblastí Moravy, Čech a také Slovenska. 
Každoročně se účastní mnoha festivalů 
a pořádá pravidelně besedy u cimbálu. 
Uměleckým vedoucím muziky, cim-
balistou a příležitostně i houslistou 
je Pavel Maťátko. Na basu hraje jeho 
bratr Petr. Primášem muziky je Pavel 
Branda, kontrášem je Tomáš Fiedler. 
druhé housle hraje Jana Koppová, zpívá 
Eliška Součková a dále v muzice působí 
novobělská rodačka Lenka Maťátková 

(roz. Javorková). 

Vstupné na tuto akci je dobrovolné 
a bude věnováno na dobročinné 

účely. 

Potřebujete se zbavit 
nepotřebných věcí? 

Kontejnery na 
„VŠECHNO" 

Velkoobjemový odpad z domácnosti 
i železný šrot, nebezpečné odpady. 
V úterý 7. října na parkovišti 

„U Balcara". 
Ve středu 8. října 2008 točna 

autobusů na Mitrovicích. 
Vždy od 9 do 17 hodin. 

Upozornění! Sběrné nádoby neslouží 
k likvidaci odpadů podnikatelů a nelze 

do nich vkládat stavební drť. 
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Pozvánka do dřevěného 
(Pokračování ze strany 5) 
představení svou vkusnou vizitku a pustil 
se s ním do řeči. Tím vyloučil návštěv­
níky, kteří sbírají do igelitek všechny 
prospekty, které pak většinou končí 
v kontejnerech. Je i v tom originální. 

světa... 
Hromady stavebního materiálu jak 

jsem se dozvěděl, přetvoří j ednu garáž 
v ateliér pro zimní období, který dosud 
nahrazovala studená sklepní místnost. 
Z hovoru jsem vycítil, že práce se dřevem 
jej stále víc baví. Neobává se, že by jej 

mohly opustit nápady a fantazie. Když 
mě odváděl se psem Belou k vratům, 
přál jsem mu, aby mnoho mrtvých dřevě­
ných špalků znovu vzkřísil k životu jako 
dosud a aby dokázaly přivést lidi k za­
myšlení a zanechávaly v nich příjemné 
pocity. M. Sýkora 

Stalo se před 70 lety 
Jak prožívala naše obec události, které 

předcházely vzniku 2. světové války, zazna­
menal kronikář Vojtěch Golka. 

V noci 21. května bylo obyvatelstvo 
naší obce vzrušeno zprávou, že ve Staré 
Bělé bylo mnoho záložníků povoláno 
k okamžitému nastoupení vojenské služ­
by. Na četnické stanici dostali potřeb­
nou výstroj a byli ihned rekvírovanými 
autobusy odváženi na různá místa. 

Dne 22. května r á n o oznamova l 
rozhlas, že bylo povoláno do zbraně asi 
sto tisíc záložníků k zabezpečení našich 
hranic s Německem. I z Nové Bělé odešlo 
na tuto výzvu mnoho poddůstojníků ke 
svým vojenským útvarům. Povolávací lis­
tiny byly dovezeny z vojenského velitelství 
kurýrem na náš obecní úřad. Toho dne 
projíždělo naší obcí směrem k Moravské 
Ostravě m n o h o vojska. Jeli autobusy 
i nákladními auty. V Nové Bělé na stat­
ku rolníka Františka Kaloče, čp. 43, byl 
umístěn vojenský oddíl se světlomety. 

V neděli 23. května se konala pod 
dojmem těchto událos t í s tarobělská 
pouť. Účast byla malá. Taneční zábavy, 
v tento den hojně pořádané, postrádaly 
obvyklé veselosti. Pro malou účast konči-
ly již o půlnoci. Občané si uvědomovali 
vážnost mezinárodní situace. 

Koncem měsíce června a počátkem 
července se konal v Praze 10. slet Sokol-
stva. Z Nové Bělé se jej zúčastnilo 42 
mládeže a členstva naší TJ Sokol. Byl 
to projev zdraví a síly českého národa. 
Praha jásala. Na hranicích republiky 
stály bdělé stráže. 

23 . zář í ve 22.15 h o d i n oznámi l 
Československý rozhlas, že je vyhlášena 
všeobecná mobilizace vojska až do 40 let. 

Tato zpráva vyvolala všude neobyčej­
né vzrušení, ale zároveň i pocit úlevy 
po strašných dnech nejistoty. Všichni 
občané, vojáci i nevojáci, přijali výzvu 
k ob raně vlasti s obd ivuhodnou od­
hodlaností. 

Vesnice i h n e d ožila. Hos t ince se 
naplnily. Nastalo rokování. Připíjelo se. 
Zpívaly se vojenské písně. Otevřely se 
ihned obchody. Záložníci nakupovali 
po t řebné věci. Mnozí ještě této noci 
odjížděli. J iní se loučili v sobotu 24. září 

časně ráno, aby se co nejdříve dostali 
ke svým vojenským útvarům. Ženy ani 
matky neplakaly, neboť chápaly nutnost 
a vážnost okamžitého zasáhnutí. Mobili­
zace probíhala všude dobře. Ještě nikdy 
nebylo provedeno nařízení k nastoupení 
vojenské služby tak čestně a rychle. Byly 
odmítány v závodech reklamace nebo 
osvobození od vojenské služby. 

S vyhlášením mobilizace bylo naří­
zeno př ísné zatemnění . Světla okolo 
cest v obci nesvítila. Toto opatření bylo 
učiněno pro možnost leteckého útoku. 
Po ulicích a na rozcestích nastoupily 
službu civilní protiletecké hlídky. 

Od vyhlášení mobilizace panovalo 
mezi lidmi v Nové Bělé i j inde velké na­
pětí. Otázka: ,Je válka nevyhnutelná?" ta­
nula všem na mysli. Dle příprav vojenské 
správy a příprav, které se konaly v cizině, 
očekávalo se, že k válce určitě dojde. 

Obcí Novou Bělou projížděly směrem 
k Příboru proudy uprchlíků z pohraničí. 
Nejvíce Židů z Moravské Ostravy. Jeli 
nákladními i osobními auty s nejnutněj­
šími potřebami. To vše jen potvrzovalo, 
že příšera války se vznáší nad námi. 

I novobělští občané se na válku při­
pravovali. Nakupovali potraviny, látky, 
obuv a mnohé jiné věci do zásoby. Nutily 
je k tomu vzpomínky na nedostatky za 
minulé světové války. Překotné nákupy 
způsobily poruchy v zásobování. Narůsta­
ly zástupy v peněžních ústavech se snahou 
vybrat i část uložených vkladů. Došlo 
k omezení výběru na 500 Kč na osobu. 
Mnozí občané konali přípravy k možné­
mu stěhování. Jiní opatřovali si prostřed­
ky proti bojovým látkám. Dokonce se 
hovořilo o nutnosti stavby krytů. Hodně 
se také uvažovalo o tom, zda bude nutno 
a kam se stěhovat. Lidé si zamlouvali byty 
u známých dál od hranic. Napětí bylo 
nesnesitelné. Rodily se neustále senzační 
zprávy, kterým lidé věřili. 

Dne 26. září nařídila státní správa 
odevzdání všech radiových přijímačů. 
Přijímače byly uschovány v sále hostince 
Františka Vantucha, čp. 82 (nájemce 
Alois Strakoš). 

Nedostatek rychlého zpravodajství 
podporoval jen šíření senzací. Hodně 

k tomu přispěla zahraniční rozhlasová 
propaganda z Katovic v polském jazyce 
a z Vídně v českém a slovenském jazyce. 
Obě stanice po dobu několika týdnů 
nestoudně štvaly proti Československé re­
publice její vládě a prezidentu republiky. 

Ve dvoře Františka Lyčky, čp. 38, 
byl postaven velký světlomet. Posádka 
k jeho obsluze byla ubytována ve škol­
ní tělocvičně. V zatemněných ulicích 
procházely hlídky civilní protiletecké 
obrany. Po silnici Moravská Ostrava -
Příbor projížděly různé jednotky česko­
slovenské armády. 

29. září se konala v Mnichově porada 
čtyř velmocí - Anglie, Francie, Itálie 
a Německa. Jednalo se o nás bez nás. Zá­
stupci naší vlády se této porady nemohli 
zúčastnit. 30. září odpoledne se začaly 
v obci rozšiřovat zprávy, že naše vláda 
přijala mnichovské ujednání. Přímých 
zpráv nebylo, protože doma neměl nikdo 
rozhlasový přijímač. 

R a n n í noviny z 1. října potvrdily 
krutou pravdu. Zpráva působila drtivě. 
Občané se začali scházet. Mlčky truch­
lili nad neuvěřitelnou zprávou. Jedni 
se zlobili, j iní plakali. Nic nám nebyla 
platná naše skvělá armáda ani za mili­
ardy postavená opevnění na hranicích 
s Německem. Nic nepomohly spojenec­
ké úmluvy o vojenské pomoci. 

1. října 1938 začalo obsazování po­
hraničních území německým vojskem. 
Obsazování začalo v jižních Čechách. 
Překvapení způsobilo obsazování tak 
zvaného pátého pásma. Patrně byly do 
něj z důvodů čistě hospodářských začle­
něny okresy s českou většinou, ale i ryze 
českč, jako Opavsko, Příborsko a j iné. 

Hranice tvořila od Moravské Ostravy 
řeka Odra. Obce Svinov, Polanka, Jisteb-
ník nad Odrou připadly Německu. České 
obce jako například Kosatka, Petřvald na 
Moravě, Studénka, Příbor, Štramberk, 
Kopřivnice, Hodslavice a mnohé jiné byly 
přiděleny rovněž k Německu. 

Veliké vzrušení způsobila zpráva, kte­
rou přinesli němečtí důstojníci, že i obce 
Proskovice a Stará Ves budou obsazeny. 
Po náležitém vysvětlení se ukázalo, že 
jde o omyl. Po celodenním napětí přišlo 
do obce sdělení, že obec zůstává v Česko­
slovenské republice. Proskovičtí občané 
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oslavili tuto zprávu hudbou, tancem a hodová­
ním, které trvalo do pozdních hodin. 

Dne 1. října zaslali i Poláci vládě Českosloven­
ské republiky ult imatum, požadující podstou­
pení území těšínského Slezska. Vláda musela 
ul t imatum přijmout. 2. října obsadilo polské 
vojsko Český Těšín. Do 10. října bylo obsazeno 
ostatní území Těšínska. V republice zůstala jen 
část Frýdeckého okresu. 

Novobělští občané sledovali všechny tyto akce 
s velkým vzrušením. Po 10. říjnu byl znemožněn 
přístup do obsazených území. Na mostech přes 
řeku O d r u ve Svinově i Polance stály vojenské 
stráže. Později tam byly zřízeny celní stanice. 
Podobné stanice byly zřízeny i u mostu přes 
řeku Ondřejnici za obcí Starou Vsí, na silnici 
od Rychaltic k Př íboru a všude v místech, které 
směřovaly do obsazeného území. 

Rovněž trať vedoucí z Přívozu k Přerovu probí­
hala německým územím. Vlaky jedoucí na Přerov 
jezdily bez zastávky až do stanice Hranice. Dělníci 
zaměstnaní na Ostravsku se museli denně vykazo­
vat průkazkami, které je opravňovaly k přechodu 
hranic. 

Dne 6. října byla nařízena demobilizace zá-
ložníkú, která od 10. října byla rozšířena na další 
ročníky. Propouštění se vztahovalo hlavně na 
záložníky ze zabraného území. 7. října nocovalo 
v Nové Bělé motorizované dělostřelectvo. 8. října 
přijelo polní dělostřelectvo. Zatímco motorizova­
ní odjeli, polní dělostřelci zůstali na sokolském 
hřišti až do 17. října. 

Také menší jednotky pěšího pluku, vracející 
se od hranic, prošly naší obcí. Občané se chovali 
k ustupujícím vojákům přátelsky. Brali je ochot­
ně na nocleh a hostili je jídlem. Vojáci naopak 
ochotně pomáhal i při polních pracích, které 
se mobilizací hodně opozdily. Občanům byly 
přidělovány na práci vojenské koně i s vojákem. 
Díky této pomoci byly veškeré podzimní práce 
včas skončen)-. Vojáci i obyvatelé byli současnými 
událostmi velmi sklíčeni. 

Dne 9. října přerušila náhle radiová vysílací 
stanice své vysílání. Hlasatel se rozloučil několika 
slovy s posluchači Ostravského rozhlasu a oznámil, 
že svinovskou vysílací stanici obsazuje německé 
vojsko. Po delší přestávce hlásil Svinov německy. 

Dne 15. října byla zřízena v Nové Bělé čet-
nická stanice s pěti muži. Obecní zastupitelstvo 
uvolnilo pro zřízení stanice místnost v obecním 
domku čp. 100 (dnešní úřad našeho městského 
obvodu). 

Redukce váhy, 
bez diet a navždy 

Poradenství ZDARMA 
www.hubni.eu 

tel.: 776 085 308 

FIRMA PROCUS INFORMUJE: 

SLEVY LETNÍCH 
PNEUMATIK 

AŽ 

DVOULETÉ POJIŠTĚNÍ PNEUMATIK 
PROTI POŠKOZENÍ ZDARMA! 

Nabízíme pomoc pěstitelům při přípravě ovocných 
kvasů z jablek a hrušek. Do 24 hodin dovezené 
ovoce nadrtíme do Vašich, příp. námi zapůjčených 
nádob, změříme obsah cukru a poradíme další 
postup. 

Ceny jednotlivých služeb : 

- drcení ovoce 1,20 Kč/ 1 litr 
- měření cukernatosti zdarma 

- půjčení nádob : 50 litrů 4 Kč / týden 
: 120 litrů 5 Kč/týden 

: 150 litrů 6 Kč/týden 

- uskladnění kvasu v pálenici 
: 1 nádoba do 100 litrů 5 Kč / týden 
: 1 nádoba 100 litrů a více 9 Kč / týden 

Zájemci si rovněž mohou koupit nádoby na kvas 
50 litrů 240 Kč/ks 

: 120 litrů 370 Kč/ks 

Ovoce ke zpracování přijímáme od 8 do 16 hod 
ve dnech pondělí - čtvrtek , kvasy pak vydáváme 
od 12 do 16 hod ve dnech úterý - pátek. 

Další případné dotazy zodpovíme osobně při Vaší 
návštěvě provozoven na Ječmínkově ul., případně 
telefonicky na tel.č. 602 715 890 a 596 731 118. 
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